



聚焦主导产业延链补链强链 承德全力构建现代化产业体系

55

本报讯(通讯员张丽丽)近年来,承德市立足精准发力,成立了清洁能源强市、钒钛新材料强市、康养旅游强市、特色智能制造强市、特色农业强市、数字承德、普通话应用等产业场景,聚焦全市主导产业补链、延链、强链,加快推进产业基础高级化、产业链现代化,不断做强产业质量能级,全力构建现代化产业体系。

聚焦资源优势,加快钒钛新材料、清洁能源产业提质增效。关键技术实现突破。钒钛磁铁矿冶炼、高纯钒、金属钒、粉剂钒、钒铝合金等一批自主知识产权的生产技术国际领先,与中科院合作的全球第一条亚熔盐法绿色清洁提钒生产线引领了全球提钒技术的绿色升级;世界首条集中操作的智能化示范连轧钒钛管生产线建成投产并被列入工业和信息化部2021年度“智能制造试点示范工厂揭榜单位”;承德建龙超大规格圆坯连铸机填补我国在大规格连铸圆坯生产技术上的空白并世界领先。主导产品不断丰富。全市现有河钢承钢、建龙特钢、天大

钒业等14家钒钛深加工骨干企业,生产五氧化二钒、氮化钒、钒钛特钢等多个系列数十种产品。现有4000立方米高纯钒电解液生产线,年产能3万m³钒电池专用质子膜生产线;具备5、10、15、20、45KW系列规格电堆(兆瓦级电堆)制造技术。能源结构不断优化。丰宁抽水蓄能电站7号机组于4月6日正式投产发电,累计投产机组数达9台,投产容量270万千瓦;深平抽水蓄能电站项目5项探洞工程施工以及35千伏变电站输电线路塔杆架设持续推进;隆化抽水蓄能电站项目已开展地勘平洞施工,启动可研三大专题报告编制。今年1—5月份,全市清洁能源电力总装机累计达到1093.55万

千瓦,发电量102.5亿千瓦时,分别占全市电力总装机和总发电量的85.4%和75.6%。

聚焦新兴业态,加快文旅康养体育、大数据产业壮大发展。发展方向更加精准。为充分挖掘承德市普通话采集地优势,组建“中国式现代化承德普通话应用场景”,建立了工作专班,河北翔睿、深圳胜科、河北唐讯等一大批企业入驻“京北声谷”。实施“避暑山庄之夜”水平提升工程,推出“春赏花、夏避暑、秋观叶、冬戏雪”贯穿四季的30条特色精品旅游线路,加快一季游向四季游转变。招商活动更加鲜活。相继在京举办河北承德温泉旅游宣传推介会,重磅发布6条精品线路和重点优惠政策;召开

“中国普通话·承德好声音”承德普通话应用呼叫服务产业推介会,签约呼叫服务产业项目32个;举行“心向往之·一见倾承”河北承德文化旅游宣传招商大会,共签约7个重点文旅康养项目,总投资31.8亿元。产业融合更加深入。信息技术服务不断拓展,成功引进一批国内知名信息服务企业,博彦科技承德公司为百度、腾讯等提供数据运营服务;承德智慧旅游大数据平台上线运行,融入32个国家A级景区、近4万家住宿餐饮场所等信息。

聚焦龙头带动,加快绿色食品及生物医药、特色智能制造产业聚集发展。产业优势持续扩大。全市重点围绕5条特色产业带育基地、扩规模,带动全市打造绿色食品标准化原料生产基地111.6万亩,占全省88%,居全省首位。全市农业标准化生产覆盖率达到72.61%;承德亚欧果仁被认定为2022年农业国际贸易高质量发展基地,平泉食用菌、隆化肉牛获评国家现代农业产业园;平泉香菇、隆化肉牛、兴隆山楂、宽城板栗成功获

评中国特色农产品优势区,热河道地药材黄芩、柴胡等享誉全国。龙头带动持续增强。市级以上龙头企业485家,其中国家级8家、省级105家。国家级、省级、市级农产品区域公用品牌分别为7个、14个和31个,总数位居全省前列。克罗尼公司被中国工业经济研究院评为中国仪器仪表企业20强,金属管浮子流量计国内市场占有率达到55%;金建公司是河北省首家主持国际标准制修的民营企业,参与国际、国家和行业标准制修30余项。品牌培育持续发力。组织开展“承德山水”品牌进京津系列宣传推介活动,重点发展“生鲜食材+冷链宅配”“中央厨房+团餐直供”“大型商超+直营专柜”等模式,抢占高端市场份额,已有7大类、188家企业、953个品种入驻“承德山水”区域公用品牌,已入驻企业全部实现扫二维码可追溯。承德天原药业金莲花颗粒、颈复康颗粒、腰痛宁胶囊、八味益肾丸4个品种列入省创新及优势药品名录。



承德市始终将做大做强特色产业作为巩固拓展脱贫攻坚成果的关键举措,挖掘“土”的资源,放大“特”的优势,提高“产”的效益,持续推动乡村产业链条升级,带动农民稳定增收,增强可持续发展能力。图为游客在承德山水农产品店选购承德“土特产”。
李国强 摄

承德市细节提升推动城市卫生面貌再上新台阶

本报讯(通讯员于丽静)近日,为创建国家卫生城市,承德市各县(市、区)积极行动,逐一分解任务,层层落实到各责任单位,通过细节提升推动城市卫生面貌再上新台阶。

在双桥区城市主干街巷,城管工作人员顶着烈日,对城区内占道经营、店外经营为重点开展清理,清除城区大街小巷、居民区的乱贴涂鸦和非法小广告;对主次干道加大吸扫、洒水频次,重点路段保持湿润;清除城乡接合部、园林绿地内的保洁死角,清理积存垃圾;强化对公厕、环卫设施的保洁维护,加大消毒频次。截至目前,全市累计清扫垃圾9000余吨,出动各类清扫车辆5万余车次、环卫作业人员10万余人次,清洁城市面积达到9000余万平方米,清理小广告200余处。组织人员对全市宣传栏、LED大屏、施工围栏标语开展排查,维护公益广告10余处,同时配合卫检部门设立宣传创建标语,营造浓厚的创卫氛围。

城市不仅要有“颜值”,更要在内里透露出卫生健康的“素养”。创建国家卫生城市是一项社会工程,是全民的责任,承德市多举措齐抓共管,号召广大居民从自己做起,从点滴小事做起,人人参与,为创建国家卫生城市作出应有的贡献。

承德市推动婚俗改革

本报讯(通讯员王鑫)近日,承德市举办首届“婚事简办 幸福你我”中式集体婚礼。10对新人在亲朋好友的见证和祝福下,携手步入婚姻殿堂,开启幸福美好的新生活。承德市有关领导参加活动仪式,为新人颁发结婚证并送上祝福。

活动仪式上,新人迈火盆、跨马鞍、拜天地、喝合卺酒……他们积极响应移风易俗号召,宣读婚俗改革倡议书,在婚俗改革倡议墙签名,承诺争做新时代新风尚的倡导者、传播者和实践者,争做移风易俗、文明婚礼的推动者和引领者。

此次活动既创新了承德市婚俗改革宣传载体,又弘扬了移风易俗、婚事新办的社会新风,倡导了文明节约、健康向上的生活方式,为承德市婚俗改革工作起到了积极的推动作用。

承德市秋季征兵工作有序开展

本报讯(通讯员赵可会)近日,承德市2023年秋季征兵体检工作全面启动,2300余名怀揣参军报国远大理想的热血青年积极响应党和国家的号召,为投身火热军营,参加征兵上站体检。

各县(市、区)人武部、卫健局严格执行征兵体检标准,精心组织,抽调责任心强、业务精湛和经验丰富的内科、外科、眼科、耳鼻喉科、口腔科、超声科、放射科、检验科等医护人员组成体检小组,明确工作职责,切实把好征兵体检质量关,为部队输送身体素质过硬的高质量新兵提供了有力保障。

下一步,承德市征兵办将严格按照新颁布的《征兵工作条例》要求,严格把控体检合格青年政治考核、役前教育、审批定兵、交接运输等环节,力争把最优秀的青年输送到部队,为祖国国防事业作出积极贡献。



近年来,围场坚持绿色发展生态养殖理念,力图做大做强肉牛产业,通过“政府+企业+银行+保险+农户”的联动创新,发展“种植+繁育+养殖+屠宰+销售”的全产业链经营模式。实现畜牧业和农业相互促进的良性循环,做强肉牛产业,助力乡村振兴。图为围场大头山乡慈梁沟村的养牛户在饲喂肉牛。
王东岭 摄

地方关注

承德县构建普通话应用全产业链条

本报讯(通讯员赵剑锐)充分发掘普通话资源优势,构建普通话应用全产业链条,建成“承德呼叫、服务全国”的服务外包产业新高地,是近年来承德县打造特色优势产业增长点的创新举措。服务外包产业让承德县项目难引进、难立住的难题得到有效破解。为进一步拓展“京北声谷”品牌影响力,承德县成立服务外包产业联盟党委,助力两新组织向中心任务聚焦;在县城建设面积4.5万平方米的华明服务外包产业园,入驻11家呼叫中心企业,运营海南航空、中国联通等多家知名企业的客服业务,带动就业2000余人。

本报讯(通讯员王东岭)近日,围场满族蒙古族自治县张家湾乡在围场塞罕坝生态文明创新研究院举办万寿菊产业发展研讨会暨签约仪式。中国农业大学、省科学院、京津冀国家技术创新中心、省农林科学院滨海农业研究所、石家庄市农林科学院、承德市农林科学院、省机电一体化中试基地有限公司的专家及围场满族蒙古族自治县农业农村局、县乡村振兴局等相关部门和部分乡镇的代表、万寿菊种植合作社的种植大户,共50余人参加活动。

此次活动,围绕“万寿菊繁育技术与产业振兴”主题进行研



近年来,承德市以“避暑山庄之夜”为主题,打造“夜游山庄”核心品牌。近日,避暑山庄夜游试运行,市民及游客在晚间进入避暑山庄,听万虫鸣,闻花草香,璀璨梦幻流光溢彩的灯光布景,赋予了一座座古建筑新的生命力,让游人流连忘返。图为山庄夜景。

李国强 摄

围场万寿菊种植为百姓带来“金色”收益

讨交流。中国农业大学经济管理学院教授、博士生导师王玉斌、石家庄市农林科学研究院(省现代农业产业技术体系花卉岗位专家)边光吉等专家进行了深入讲解。

据悉,围场满族蒙古族自治县聚融天然色素有限公司发展万寿菊种植基地覆盖围场满族蒙古族自治县内9个乡镇25个行政村,面积达5000余亩,受益农户达600多家。

此次万寿菊产业发展研讨会,旨在进一步联合高校、科研院所及相关企业,切实开展万寿菊种植技术推广、产业创新发展。探讨万寿菊产业发展方向,打造区域万寿菊产业新优势。提升万寿菊产业影响力、攻克万寿菊育种新技术,

打造5000万元以上规模企业,

建设年产万寿菊色素颗粒10万吨生产规模的加工厂及相关配套设施。不断完善“党支部+公司+基地(园区)+农户”发展模式,以现代精深加工技术为支撑,不断提升万寿菊产品深加工技术,形成育种、种植、加工、销售等于一体的全产业链发展。同时,通过流转土地、劳务用工等方式促进群众增收致富,以产业振兴推动乡村全面振兴。发展万寿菊特色产业,为乡亲们带来源源不断的

“金色”效益。

围场满族蒙古族自治县立足产业优势和地域特色,将万寿菊产业作为发展现代农业、推进农业产业化、促进农业增效、农民增收的重要抓手之一。依托丰富的旅游资源,在区域旅游沿线种植万寿菊,大力营造万寿菊旅游观光区。以“花”为媒,按照规模化、集约化的发展思路,采取“旅游+”发展模式,加强政策引导和技能培训,推动万寿菊产业发展,聚力打造文旅农康融合新业态。

承德启动“小青橙”点亮“小橘灯”助残接力计划

本报讯(通讯员代英健)纸

飞机大赛、拼图游戏、涂鸦绘画……近日,共青团隆化县委工作人员来到隆化县医院康复中心,与这里的残障儿童们互动,孩子们度过了美好快乐的一天。据了解,目前,“小青橙”点亮“小橘灯”助残接力计划在全市启动,在关心帮助残障儿童(0至18周岁)等弱势群体方面发挥共青团生力军作用,全市各级“小青橙”青年志愿服务组织和志愿者示范先行,引领带动更多爱心人士加入“小青橙”,共同参与到助残志愿服务中。截至目前,已招募志愿者组织33个、志愿者421人,结对有需求儿童128

对,开展服务64次。

据了解,此次活动聚焦承德市残障儿童实际困难和需求,以帮扶智障、孤独症儿童为突破口,通过“组织化安排+社会化动员”的发动方式,构建“多帮一+接力”的结对帮扶机制,动员全市各级“小青橙”志愿服务组织、志愿者、团员青年、专业人士、社会爱心组织、大中专院校等力量组建志愿服务队,与残障儿童多对一结成帮扶对子提供实实在在的多元化支持和服务。按照每帮助一个残障儿童,以造福一个家庭的目标,做到服务不间断、能接力、有延续,不断提高助残工作覆盖率和实效性,

助力残障儿童成长发展。

在服务内容方面,分为普惠类和专业类。普惠类包括深入村(社区),为智障、孤独症儿童及家庭提供起居照顾、亲情陪伴、环境清洁、物资采买、信息登记等生活帮助志愿服务;面向智障、孤独症儿童开展手工课堂、互动游戏、陪伴阅读、爱心观影、游学体验、文艺演出等残健互动融合志愿服务;积极参与团委接力助残公募项目,发动爱心人士和单位向家庭困难的残障儿童群体提供资金和物质支持,助力改善残障儿童生活学习条件和成长环境。专业类包括将符合条件的县(市、区)特

虑、抑郁等心理障碍,筑牢残障儿童家庭心理防线;依托青年联合会、青年志愿者协会等“青”字号队伍,组织青年律师等法律专业团队开展残障青少年权益保护志愿服务,为残障青少年及其家属提供法律援助;协调整合医疗机构、康复机构、医学类高校等专业资源,为残障儿童提供医疗检查、用药指导、康复训练等专业化康复志愿服务。

此外,承德市还将设立“小橘灯”助残接力专项募款项目,广开渠道积极吸纳社会资金,募集专项善款,统筹为家庭困难的残障儿童提供帮扶金和物质帮扶。